织牢国家公共卫生防护网 办好人民满意的教育



戴立益委员:未来教师培养必须适应全信息时代变化

发展更加公平、更高质量的教育,建 设高质量教育体系,深化教育改革,离不

全国政协委员、民进上海市委副主 提交的一件提案,就是聚焦通过"新师 范"建设、提升未来教师质量。

戴立益曾于2014年至2016年兼任华 544万余人,拥有硕士学历的仅4.7%。

教师专业发展中存在的问题有深入了解。 他说,基于智能教育对传统教学、管理和 开高质量的教师队伍。如何引领教师专业 "两适应三胜任"核心素养培养的师范教 发展,提升教育教学水平,营造和谐育人 育体系,即培养的未来教师必须适应全信 息时代变化、适应新时代教育评价改革; 胜任全教育理念下的教育实践, 胜任基于 委、华东师范大学副校长戴立益今年两会 真实问题的教学反思与研究,胜任终身自

有数据显示, 2019年全国中学教师

实现师范生本硕一体化培养。探索由通识教 育和专业教育、教师教育和智能教育、融合 体的本硕连读教师培养模式。同时, 增设先 导环节,强化过程性评价和增值性评价。"

对于在师范教育体系中融入智能教育, 戴立益说: "不是简单开设几门课程,以掌 握几项技术为目标,而是要开展系统变革,

立益建议: "遵循教师专业发展的规律和阶 个阶段的教师群体进行能力特征画像,设计 各有侧重的培训任务。比如, 入职教师重点 培训基本教学能力;普通教师重点培训学科 育人能力; 骨干教师重点提升学科教学创新 能力;区域名师重点提升学科教学的创新与

■本报记者 李晨琰

"新冠肺炎疫情之下,全国各地高度重 视医院应急储备能力建设, 但如何发挥国 有资金的使用效益,避免资源的闲置、浪 费,是我们必须面对的重要课题。"今年两 会,全国政协委员、上海市公共卫生临床中 心主任朱同玉共递交了四份提案, 其中依

公共卫生事关国家安全和发展,必须 坚持平战结合。今年政府工作报告提出, 要健全公共卫生应急处置和物资保障体 系,建立稳定的公共卫生事业投入机制。 回顾新冠肺炎疫情的应对实践, 朱同玉提 出, 医院作为应对突发公共卫生事件的 同玉委员

何为弹性空间?朱同玉解释,弹性空 间设计即允许多种功能在同一空间中发 生,通过功能之间转换便捷,实现对同一 空间的多功能支配。比如病房、门诊等普 转化为应急救治场所;或是停车设施平时 用于就诊者车辆停放,"战时"迅速转化 为应急方舱,用于医疗救治、隔离观察或

下,不同收治规模、病种结构下,医院功能 定位的高效转换,进一步提升医院的收治 能力和应急处置能力。"朱同玉分析,这既 是处置突发公共卫生风险的需要,又可与 城市人防工程体系有效融合,成为人防工 程的重要组成部分

日前,由上海市公共卫生临床中心与 相关企业合作研发并申请专利的智能方舱 停车库已投入试运行。其整体框架采用环 保、轻质、高强、隔热、防辐射、耐腐蚀、易清 洁材料,展开后的方舱可同时容纳两张床 位,内部配备空调、生命监护系统接口、医 用氧气接口、5G网络、电视信号接口、外接 电源接口,可与配备具有卫浴功能和污水 处理系统的方舱联合使用。同时,医院也可 根据实际需要调整方舱功能,除了病房外, 还可改造成为物资仓库、护士站或简易手 术室等。

"上海城市人口约2500万人,车辆拥有 量约450万辆,如在上海市三甲医院试点应 用智能方舱停车库,一方面可缓解就医停 车难的问题,另一方面还可进一步提升应 对突发事件前沿阵地的应急处置能力。"朱 同玉透露,目前智能方舱停车库已迭代出 "2.0"版本。

弹性空间设计可更好地体现医院"平 战结合"的功能定位。朱同玉建议,在"十四 五"时期的大体量医院建设项目中,可以引 入弹性空间设计理念, 高度关注常规诊疗 区域,如门诊、病房,公共设施区域,如停车 场、绿地等的弹性空间建设。同时,在试点 基础上,逐步将弹性空间设计纳入医院建 设的标准规范中。

李林代表:加快培育高价值专利,构建创新链条

■本报首席记者 许琦敏

"在 2020 年公开的全球医药卫生专 权中价值 10 万美元以上的不足 5 万件。 营养与健康研究所所长李林在今年的全国造、高质量申请和高价值转化。 两会上呼吁, 面对生物医药产业的蓬勃发

PCT 国际专利申请中,原始申请人所在地 长,同时不断完善高价值专利快速审查机 为推动生命健康产业更高质量发展,

国应加快培育高价值专利,助推生命健康 前20的医药企业无一例外已经与人工智 康领域高价值专利创造的成熟模式。

能研究机构和企业开展合作。"李林举例说, 高价值专利是发明人、专利权人、专 深度学习算法 AlphaFold2 就是交叉融合驱 利代理人、技术经理人共同努力的结果, 动源头创新的生动例证, 而蛋白质三维结构 利分类中,原始申请人所在地为中国的专 是"懂技术、懂市场、懂产业、懂法律、 预测方面一系列里程碑式研究成果必将推动

在专利高水平创造环节,李林建议,在生 命健康领域研究布局中,加强生物学、医学、 为中国的专利数量不足 0.5 万件,专利授制,在推动高标准授权方面取得了长足进数学、工程学、物理学等学科的高水平交叉融 合,支持研究机构和企业联合构建开放式创 全国人大代表、中科院院士、中科院上海 李林提出要重视该领域专利的高水平创 新平台,围绕生命健康的核心领域和应用场 持在后"等国际成功经验,以评价促进科技成 景,构建集"原理研究-技术开发-产业工程 "当今世界,交叉学科驱动的原始技 化设计一功能验证一产业技术标准制定一知 展和人民群众对健康生活的迫切需求,我 术创新突破越来越快,2020年全球排名 识产权运营"于一体的创新链条,探索生命健 利价值评估方法和评估体系,为高校和各类

在专利高质量申请环节, 李林认为, 在 生物技术快速发展、健康知识快速迭代的背 景下,我国应大力培育"懂技术、懂应用、 懂法律"的复合型人才,建立生命健康领域 高水平专利代理综合服务体系,多方协同促

在专利高价值转化环节,李林表示,可借 鉴面向早期科技成果"评价遴选在先、资金支 果熟化。可在国家实验室、国家技术创新中心 的建设中,探索建立生命健康领域高水平专 研究机构的高价值专利培育提供示范。

袁雯委员:"第一任老师"必修课,让父母更了解孩子

■本报记者 王星

师"的烦恼与困境。

建议相关部门研究制定家长教育课程体 系,实施'第一任老师'必修课制度,将 关部门组建家长教育课程建设委员会,研 教育?该由谁来教?家长又该如何学? 家长教育纳入构建服务全民终身学习的教 究制定面向不同年龄孩子的家长教育课程 育体系。"全国政协委员、上海开放大学 体系;设计并实施"第一任老师"必修课和 线下电视和广播以及学校家长会平台是家长 式,让家长能够时时处处可学。"袁雯说。 校长袁雯在今年全国两会上呼吁。

设计并实施"第一任老 师"必修课和选修课制度

"很多育儿焦虑,其实源于家长自身 的认知局限。你以为青春期的孩子总跟你 对着干,但其实这可能只是他们生长关键 期的显著特点。"袁雯指出,首先要抓好 孩子成长关键期的家长教育,包括0-3 岁、3-6岁、青春期、重要学段衔接期 等。因为身处"关键期"的孩子往往具有 更鲜明的发展特点,也面临更多的成长机 遇和挑战。因此,有必要对家长实施有关 家庭生活和教育孩子成长以及加强自身修 养的相关专业知识与有效技能的必修课 程,为孩子的健康成长保驾护航。

飞狗跳""吼娃吼出一身病"……这些曾经 儿童和青少年心理学、家庭教育学;44% 角地区的家长咨询热线,有针对性地为家长 流传网上的段子,折射出的正是"第一任老 和 34%的家长选择家庭社会学和与未成 答疑解惑。" 年人相关的政策法规。与一孩家长相比, "每一个社会成员都从家庭走出,我 二孩家长对家庭教育学需求更高。

选修课制度,每一位家长必须完成 2-3 门 当下接受家庭教育的常见方式。为此她建 "第一任老师"必修课,随后根据孩子成长 议,由教育部门牵头,依据《家庭教育法》 需要选修课程,从而使自己循序渐进始终 制定《家长学校建设实施意见》,由 成为陪伴孩子成长的"老师";也使家长学 各级政府提供专项资金, 校有章可循,能够持续有效运行。

线上线下相结合,让家 长时时处处可学

家长对家庭教育的需求,这两年正呈

最近,上海家长学校特意开展了一次 爆发式增长态势。袁雯以成立一年多的上海 明确以线上线下结合的方式建设家长学校, 由8万多家长参与的家长教育需求调查。 家长学校为例: "去年全年上海家长学校共 面向不同年龄儿童家长提供公益性家长教育 家庭是人生的第一课堂,父母是孩子 参与家长中,妈妈占74%,爸爸占26%, 开25期在线课堂,吸引家长600万人次,课程,重点建设在线课程资源和案例库;组 的第一任老师。但从"家长"到"第一任老 高中及以下孩子的家长占 98%。调查显 今年到目前为止 6 期在线课堂,就已吸引了 建专业的家庭教育指导师和志愿者,提供在 师"的角色转变,从"第一任老师到第一任 示,这个群体中有83%的家长"迫切需 500万人次家长。其中最热的一堂课,听课 线的和基于社区的家长咨询公益服务;研制 优秀老师"的内涵发展,并非自然而然就发 要"或"比较需要"家长教育。分别有 超过150万人次。针对有些家长的个案咨询 并推荐家长系列读本供家长自主阅读,避免 生的。"不写作业,母慈子孝;一陪作业,鸡 82%和73%的家长选择的家长教育课程是 需求,今年上海家长学校还会推出面向长三 心灵鸡汤式的漫灌和虎妈狼爸式的喊叫。

"家长教育的本质属于成人教育范畴, 我建议将家长教育课程列入构建服务全民终 《家庭教育法(草案)》正呼之欲出, 身学习的教育体系, 发挥好全国 300 多所 家长学校已被列为促进家庭教育的重要载 省、地市和县级开放大学的作用,将它们作 袁雯建议,由教育主管部门、妇联等相 体,将有法律保障。那么如何有效实施家长 为家长学校的实施主体之一,通过在线课 堂、电视栏目、电台节目等多种平台, 拓宽 袁雯告诉记者,在线教育、自主阅读、 线上渠道提供指导服务,丰富家长的学习形